
اختبار الفروض الإحصائیة رابعا: 
 :- مقدمة 

یتعرض الإنسان في كثیر من الحالات وفي مجالات العمل المختلفة إلى مواقف معینة تتطلب منھ اتخاذ 
قرار بناءا على معلومات محسوبة من العینة، ومن الطبیعي أن یتخذ ھذا القرار بشيء من الحكمة وبأقل 

 قدر من المخاطر .
 دولار، لاختبار ھذا (6000): قد یدع باحث أن متوسط الدخل الشھري للأسرة في مدینة ما ھو فمثلاً 

 xالإدعاء نختار عینة عشوائیة من سكان ھذه المدینة ونحسب الوسط الحسابي للدخل الشھري في العینة 
  دولار.(6200)ولنفرض أنھ بلغ 

 یرجع إلى مجرد الصدفة أم أن متوسط (6000) وادعاء الباحث (6200)فھل الفرق بین متوسط العینة 
  دولار؟6000دخل الأسرة في المدینة أكبر من 

 
 أولا: خطوات إجراء اختبار إحصائي:

 أو غیر (paramétrique)إجراء أي اختبار إحصائي سواء كان خاص بعینة أو أكثر، وسواء كان معلمي
، یجب أن یمر بمجموعة من الخطوات الھامة التي لا تتغیر بتغیر (non paramétrique)معلمي

 الاختبار، نلخصھا في ما یلي:
یبدأ الاختبار بفھم أھداف البحث ثم إعادة صیاغة ھذه الأھداف في فرضیتین أحداھما تسمى  .1

، وھما H1 والآخر یسمى الفرض البدیل نرمز لھا بالرمزH0الفرض العدمي نرمز لھا بالرمز 
فرضیتان مانعان لبعضھما البعض (لا یقعا سویا) وشاملتان یمثلان كل حالات المجتمع المراد 

اختبارھا، وھناك نوعین من الاختبارات: اختبار من جھة واحدة واختبار من جھتین، و الفرضیة 

01البدیلة ھي التي تحدد نوع الاختبار فإذا كانت على الشكل  : µµ ≠H ،فان الاختبار من جھتین 

0101وإذا كانت على الشكل  :: µµµµ <> HوأH.فان الاختبار من جھة واحدة  
 ویحدد مسبقا قبل αیحدد بعد ذلك احتمال معین یسمى بالخطأ من النوع الأول ویرمز لھ بالرمز  .2

البدء في إجراء الاختبار، یمثل الخطأ من النوع الأول مقدار الخطأ الذي سوف نتعرض لھ إذا 
، بعد ذلك یتم إجراء 0,01 أو 0,05رفضنا الفرض العدمي مع أنھ صحیح وغالبا ما یكون مساویا لـ 

 الاختبار وتجمع البیانات من أفراد العینة.
تراجع الفروض اللازمة للاختبار(ھناك فرق بین الفروض اللازمة للاختبار والفروض العدمیة  .3

 والبدیلة اللازمة لإجراء الاختبار)، وھنا یجب مراجعة ما یلي:
 مراجعة وحدة القیاس. •
اختبار عشوائیة العیینة (الاستقلال الداخلي)، في حالة اختبار عیینتین مستقلتین نختبر  •

 استقلالیة العیینات.
 اختبار الطبیعیة. •
 اختبارات التجانس. •

 
ھي الخطوة الأكثر أھمیة وصعوبة، وھي تحدید اسم إحصائي الاختبار اختیار إحصائي الاختبار:  .4

 2 أو اختبار كاT-test أو اختبار ستیودنتZالملائم لإجراء الاختبار، مثل اختبار الطبیعي المعیاري
 ....الخ.F-testأو اختبار فیشر 
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بعد تحدید كل ما ذكرناه سابقا یأتي الدور على توضیح كیفیة اتخاذ القرار برفض أو قواعد الحكم:  .5
  وھناك طریقتان:H0قبول الفرض العدمي 

  تعتمد على القیم الحرجة، وھي طریقة قدیمة وشائعة الاستخدام:الطریقة الأولى: •
a(  إذا كانت قیمة إحصائیة الاختبار المحسوبة أكبر من القیمة الحرجة

، ونقبل H0(الجدولیة) عند مستوى الدلالة المحدد نرفض فرضیة العدم 
 .H1الفرض البدیل

b(  إذا كانت قیمة إحصائیة الاختبار المحسوبة أقل من القیمة الحرجة
 .H0(الجدولیة) عند مستوى الدلالة المحدد نقبل فرضیة العدم 

 .α/2 في حالة اختبار من طرفین نأخذ القیمة الحرجة عند مستوى دلالة :ملاحظة
، وھي طریقة حدیثة وشائعة P-Value: تعتمد على تحدید ما یسمى بـ الطریقة الثانیة •

الاستعمال ولا تحتاج إلى استخدام الجداول الإحصائیة بل یتولى البرنامج الإحصائي 
spssأو أي برنامج آخر حساب قیمة احتمالیة تسمى P-Value یرمز لھا في البرنامج) 
spss بالرمز Sig.:وتستخدم في رفض أو قبول الفرض العدمي كما یلي ( 

a(  إذا كانت قیمةP-Value أقل من قیمة α فإننا نرفض فرضیة العدم 
H0ونقبل الفرض البدیل ،H1. 

b(  إذا كانت قیمةP-Valueأكبر من قیمة α فإننا نقبل فرضیة العدم H0 ، 
 .α/2 مع القیمة P-Value: في حالة اختبار من طرفین نقارن قیمة ملاحظة

 
 :test de normalitéثانیا: اختبار الطبیعیة 

من بین الفروض الھامة في الاختبارات الإحصائیة المعلمیة أن یكون التوزیع الاحتمالي لبیانات العیینة    
المستخدمة ھو التوزیع الطبیعي، بدون تحقیق ھذا لشرط لا یمكن تطبیق الاختبار من الناحیة العلمیة، وإذا 
تجاھلنا ھذا الشرط وطبقنا الاختبار ستكون النتائج غیر منطقیة وخاطئة وبالتالي كل الاستنتاجات المترتبة 

 على الاختبار تكون بعیدة عن الصحة.
 وتوجد ثلاث طرق للتأكد من أن البیانات تتوزع توزیعا طبیعیا:

 طریقة تعتمد على الأشكال البیانیة. .‌أ
 طریقة تعتمد عل حساب مقاییس إحصائیة للبیانات( مقاییس الشكل). .‌ب
 الاختبارات الإحصائیة. .‌ت

 
 الاعتماد على الأشكال البیانیة. .‌أ

تعتمد الفكرة ھنا على معنى التماثل، والمنحنى یكون متماثلا إذا أسقطنا من قمتھ مستقیم عمودي فیقسم    
 المساحة تحت المنحنى إلى شطرین متماثلین، ویمكن استخدام الأشكال التالیة: 

 .Histogrammeالمدرج التكراري  -
 رسمة الساق والأوراق. -
 رسمة الصندوق. -
 منحنى الاحتمال الطبیعي. -
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 الاعتماد عل المقاییس الإحصائیة: .‌ب
) فإذا كان مساویا للصفر كانت البیانات متماثلة، l’asymétrie في ھذه الطریقة یحسب معامل الإلتواء (  

   فإذا(l’aplatissement)وإذا كان غیر ذلك كانت البیانات غیر متماثلة، ویحسب أیضا معامل التفلطح 
 كانت البیانات معتدلة التفلطح، تماثل البیانات واعتدال تفلطحھا معا یعني أن 3كان مساویا للصفر أو الرقم 

 البیانات تتوزع حسب التوزیع الطبیعي. 
 

 الاعتماد على الاختبارات الإحصائیة: .‌ت
 وھي أفضل الطرق وأدقھا لمعرفة فیما إذا كانت البیانات تتوزع توزیعا طبیعیات أم لا؟ 

 : H0الفرض العدمي: یفترض أن البیانات تتوزع طبیعیا    
   : H1الفرض البدیل: یفترض أن البیانات لا تتوزع طبیعیا 

 ویمكن استخدام احد الاختبارین: - اختبار كولموغروف سیمنزوف.
                                         - اختبار شابیرو.

 spssتطبیق باستخدام 
 

  لعیینة واحدة:Tثالثا: اختبار 
 

 :µاختبار فرض حول متوسط المجتمع مثال: 
   وللوصول إلى اتخاذ قرار في ھذا الموضوع ، نتبع الخطوات الآتیة سواء بالنسبة لاختبار فرض حول 

  .P أو اختبار فرض حول النسبة في المجتمع µمتوسط المجتمع 
)i(  إذا كان حجم العینة كبیر(n≥30) نستخدم التوزیع الطبیعي Z. 
)ii(  إذا كان  حجم العینة صغیر(n<30) نستخدم توزیع T.  

 ونتبع الخطوات الآتیة :
 

 نضع فرض العدم -‌أ
 الباحث] [عدم وجود اختلاف بین المتوسط الحقیقي والمتوسط الذي یدعیھ

 وكذلك الفرض البدیل
 

  [وجود اختلاف بین المتوسط الحقیقي والمتوسط الذي یدعیھ الباحث]
وانحرافھا X مفردة ونحسب وسطھا الحسابي(n) ، نختار عینة حجمھا Hoب- لاختبار فرض العدم 

 .Sالمعیاريٍ 
  لمتوسط العینة من العلاقة الآتیة :(z)ج- نوجد 

 
  المحسوبة .(z)فنحصل على 

 وبالتالي نقبل Ho أو نرفض فرض العدم H1 وبالتالي نرفض الفرض البدیل Hoد- نقبل فرض العدم 
   كما یتضح من الرسم الآتي:H1الفرض البدیل 
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 المحسوبة (z) ، إذا وقعت  والعكس H1 ونرفض Ho نقبل ∴ المحسوبة في منطقة القبول (z)فإذا وقعت 

  .H1 ونقبل  Ho نرفض ∴في منطقة الرفض
جھة واحدة، وفي   في حالة اختبار منα  مع قیمة P-Value: یمكننا اتخاذ القرار بمقارنة قیمة ملاحظة

 .α/2 مع قیمة P-Valueحالة اختبار من جھتین نقارن قیمة 
 spssتطبیق باستخدام 

 
  2001 سنة، وفي عام(36) ھو 1998: إذا كان متوسط أعمار العاملین في إحدى المؤسسات عام مثال

 سنة (40) فرداً من العاملین في ھذه المؤسسة، فوجد أن الوسط الحسابي لأعمارھم (64)أخذت عینة من 
 2001 سنوات، ھل یدل ذلك على أن متوسط أعمار العاملین في المؤسسة عام (8)والانحراف المعیاري 

  α=.05 ؟ وذلك عند مستوى معنویة   1998قد اختلف عن متوسط أعمارھم عام 
 
 

z 

α/2 

الطرفین من الاختبار حالة في   

رفض منطقة  
H   

1-α 

قبول منطقة  
H   

α/2 

رفض منطقة  
H  

2/αz2/αz−

رفض منطقة  Ho  

1-α 

قبول منطقة  Ho  

 

z 

الأیسر الطرف من الاختبار حالة في   

α 

αz−

 α 

رفض منطقة  Ho  
1-α 

قبول منطقة  Ho  

 

z 

الأیمن الطرف من الاختبار حالة في   
αz
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 :الحل
 

 z نستخدم اختبار فإننابما أن العینة كبیرة 
                                     سنة
                                     سنة

 (الاختبار من الطرفین)       
 

 
Zالمحسوبة    
 
 

 
z(في منطقة الرفض) المحسوبة تقع خارج منطقة القبول  
  . H1 ونقبل Ho نرفض ∴

 . 1998 یختلف عن متوسط أعمارھم عام 2001أي أن متوسط أعمار العاملین في المؤسسة عام 
 

) 2.005) وحدة من منتج معین ، فوجد أن الوسط الحسابي لأوزانھا ( (ھو (25: اختیرت عنیة من (مثال
) 2كجم . اختبر الفرض القائل أن متوسط أوزان ھذا المنتج في المجتمع المسحوب منھ العینة یساوي (

 كجم عند مستوى
. وذلك بفرض أن أوزان تلك الوحدات في المجتمع تتبع توزیع طبیعي انحرافھ المعیاري α= 01.معنویة

)σھو ( 
 ) كجم .008.( 

 :الحل
 

 z نستخدم ∴ معلومة σالعینة ھنا صغیرة ولكن 
 (الاختبار من الطرفین)

 
 

z 

α/2 

 

  منطقة رفض

1-α 

  منطقة قبول

α/2 

  منطقة رفض

1.96 -1.96 

84064 === sxn

36: =µoH
36:1 ≠µH

4

64
8

3640
)(

)(
=

−
=

−
=

−
=

n
s

x
x

xxz µ
σ
µ

008.005.225 === σxn

KgHo 2: =µ KgH 2:1 ≠µ

5 
 



Z  المحسوبة  
 
 

 
  المحسوبة تقع خارج منطقة القبول (في منطقة الرفض)∴
 .H1  ونقبل Ho  نرفض ∴

  . كجم(2)أي أن متوسط أوزان المنتج في المجتمع لا یساوي 
 

 (12) تلمیذ من إحدى المدارس المتوسطة، فكان الوسط الحسابي لأعمارھم (64): اختیرت عینة من مثال
 ) سـنة؟11سنة والانحراف المعیاري سنتین، ھل ھذا یدل أن متوسط العمر في ھذه المدرسة أكبر من (

  α=.01عند مستوى معنویة 
 

 :الحل
 z نستخدم ∴العینة ھنا كبیرة 

  سنة                                              
 

          سنة (الاختبار من الطرف الأیمن)
 

Z  المحسوبة  
 

z 

α/2 

 

  منطقة رفض

1-α 

  منطقة قبول
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z(في منطقة الرفض) المحسوبة تقع خارج منطقة القبول  
  .H1 ونقبل Ho  نرفض ∴

  سنة.(11)أي أن متوسط أعمار التلامیذ في المدرسة أكبر من 
 

إذا كان من المعروف أن متوسط الوقت اللازم من قبل العامل لإنجاز عمل معین بإحدى الشركات  :مثال
 عامل في تلك الشركة ، وأجرى لھم برنامج تدریبي على أداء (100) دقیقة . اختیرت عینة من (12)ھو 

ذلك العمل . وبعد إتمام التدریب سجل الوقت اللازم من كل منھم لإنجاز ذلك العمل ، فكان الوسط 
 دقیقة على التوالي. اختبر الفرض القائل أن (1.5) دقائق، (10)الحسابي والانحراف المعیاري للعینة ھما 

 α=.05برنامج التدریب لھ تأثیر في خفض متوسط الوقت اللازم لإنجاز ذلك العمل؟ عند مستوى معنویة 
. 
 

 :الحل
 
 

 z نستخدم ∴العینة كبیرة
 دقیقة                                                         

 
                دقیقة  (الاختبار من الطرف الأیسر)

 
Z  المحسوبة  
 
 
 
 

α 

 منطقة
  

1-α 
 منطقة

  

 

z 

2.33 

5.110100 === sxn
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z(في منطقة الرفض) المحسوبة تقع خارج منطقة القبول  
  .H1 ونقبل Ho  نرفض ∴

 أي أن التدریب لھ تأثیر في خفض الوقت اللازم لإنجاز العمل.
 

(ii)  إذا كان حجم العینة صغیر(n<30) ، σ:مجھولة  
  في الاختبار(z)) بدلاً من t) مع وضع (zنتبع نفس الخطوات السابق ذكرھا في حالة جدول (

 
 أي أن:

 
 

 ھو 1997: إذا كانت أسعار إحدى السلع تتبع توزیع طبیعي . وكان متوسط سعر ھذه السلعة عام مثال
 وحدة من ھذه السلعة ، فكان الوسط الحسابي للسعر (16) اختیرت عینة من 2000 دج . وفي عام (38)
 دج . ھل تدل ھذه البیانات على اختلاف متوسط سعر السلعة في (4) دج وانحرافھا المعیاري (40)

  α=.01العامین ؟استخدم مستوى معنویة 
 

 :الحل
 
 

 t نستخدم ∴ مجھولة σالعینة صغیرة، 
 دج                                                                                               

 
 دج                                                                   )الطرفین(الاختبار من 

 
t(n-1,α/2) =t(15,0.005)=2.947 

-1.65 

z 

n
s

xxt )(µ−
=

44016 === sxn

38: =µoH

38:1 ≠µH

رفض منطقة   

1-α 

قبول منطقة   

 

α 
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t المحسوبة 
 

tالمحسوبة تقع في منطقة القبول  
  .H1 ونرفض Ho  نقبل ∴

 .أي لا یوجد اختلاف بین سعر السلعة في العامین
 

لمعرفة تأثیر أحد الأسمدة على زیادة إنتاجیة الفدان من الأرز التي كان متوسط إنتاجیة الفدان  :)6مثال (
الحسابي  ) أفدنة وسمدت بذلك النوع من السماد ، فكان الوسط9) كیلوجرام . أخذت عینة من (100منھا (

) كیلوجرام . اختبر إذا كان لھذا 6) كیلوجرام والانحراف المعیاري (107 العینة ھو (فيلإنتاجیة الفدان 
وذلك بافتراض  0.05 متوسط إنتاجیة الفدان من الأرز عند مستوى معنویة زیادةالنوع من السماد أثر في 

 أن إنتاجیة فدان الأرز تتبع توزیع طبیعي .
 

 :الحل
 t نستخدم ∴ مجھولة σالعینة صغیرة ، 

 
 )الطرف الأیمن(الاختبار من 

 
tالمحسوبة  
 
 

t(n-1,α) =t(8,0.05)=1.860 

قبول منطقة   

 

t(15) 

α/2 

رفض منطقة   

1-α α/2 

رفض منطقة   
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 t(في منطقة الرفض) المحسوبة تقع خارج منطقة القبول  
  .H1 ونقبل Ho  نرفض ∴

 أي أن السماد لھ تأثیر في زیادة متوسط إنتاجیة الفدان من الأرز.
 

إذا كانت أعمار بطاریات السیارات المنتجة بواسطة أحد المصانع تتبع توزیع طبیعي، یدعي : مثال
 شھراً، لاختبار صحة ھذا الإدعاء أخذت عینة من (36)صاحب المصنع أن متوسط أعمار البطاریات ھو 

 شھور، ھل یدل ذلك أن متوسط (4) شھراً وانحرافھا المعیاري (30) بطاریة فكان متوسط أعمارھا (12)
  .α=.01 شھراً ؟ عند مستوى معنویة (36)أعمار البطاریات أقل من 

 
 :الحل

 
 t نستخدم ∴ مجھولة σصغیرة ،  العینة

                                                                                                      شھراً 
 شھراً  (الاختبار من الطرف الأیسر)                                                                

 
tالمحسوبة  
 

 

t(n-1, α)= t(11,.01)= -2.718   الجدولیة t 

 
 

α 

  رفض منطقة

1-α 

قبول منطقة   

 

t 

               1.860     

43012 === sxn
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 t(في منطقة الرفض) المحسوبة تقع خارج منطقة القبول  
  .H1 ونقبل Ho  نرفض ∴

  شھراً .36أي أن متوسط أعمار البطاریات أقل من 
 أي أن ادعاء صاحب المصنع غیر صحیح .

 
 :Pاختبار فرض حول النسبة في المجتمع - 3

 مع ملاحظة أن:،  في حالة العینات الكبیرةµنستخدم نفس خطوات اختبار فرض حول متوسط المجتمع 
 
 
 
 
 
 
 
 

 شخص، اختبر الفرض (738) شخص وجد أن عدد المؤیدین منھم لرأي معین ھو (900)من بین : مثال
 α=.01 ، وذلك عند مستوى معنویة (8.)أن نسبة المؤیدین لذلك الرأي في المجتمع ھو 

 
  

 
  (الاختبار من الطرفین)

 
Z  المحسوبة  

 
 

 

رفض منطقة   

1-α 
قبول منطقة   

t 
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zالمحسوبة تقع في منطقة القبول  
  .H1 ونرفض Ho  نقبل ∴

 0.8أي أن نسبة المؤیدین للرأي في المجتمع یساوي 
 

  لعیینتین مستقلتین: Tرابعا: اختبار 
یتم التفریق بین عیینتین من حیث الارتباط والاستقلال على أساس أنھ في حالة الارتباط یتم إختبار نتائج    

نفس العیینة في اختبارین مختلقین قبلي وبعدي مثلا, بینما الإستقلال یتمثل في مقارنة نتائج عیینتین 
  وقبل تطبیق الاختبار یجب التأكد من الشروط التالیة:،مختلفتین في نفس الإختبار

 
 لا یحتاج ھذا الشرط للاختبار.*الاستقلال: 

 
: یجب التأكد من أن تباین العینة الأولى یساوي تباین العینة الثانیة (المساواة ھنا إحصائیة أي أن *التجانس

الفروقات بین التباینین غیر دالة)، وللتأكد من التجانس یجب إجراء اختبار سابق لاختبار ستیودنت یسمى 
 اختبار التجانس، ویكون الفرض العدمي والبدیل لھذا الاختبار كالآتي:

2
2

2
11

2
2

2
10

:H
:H

δδ

δδ

≠

=

 
حیث 

2
1δ و 

2
2δ.ھما تباین العینة الأولى والثانیة على التوالي 

، وإذا تم قبول  Tوإذا تم قبول الفرض العدمي فإن ھذا یعني أن ھناك تجانس ونستمر في إجراء اختبار
 ویستبدل باختبار آخر Tالفرض البدیل وكان الفرق معنوي (عدم تجانس) فإنھ لا یجوز استخدام الاختبار 

   .Tشبیھ باختبار 
 .F-test- اختبار التجانس یجري باستخدام اختبار آخر یسمى اختبار فیشر 

 
 : Tتطبیق اختبار 

 مثلا نختبر الفرضیات التالیة:
 

z 

 

1-α α/2 α/2 

رفض منطقة   

قبول منطقة   

رفض منطقة   

2.58 -2.58 
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                                                                                                                                                          (الفرضیة الصفریة: لا توجد فروق بین العیینتین)
 (الفرضیة البدیلة: توجد فروقات بین العیینتین)     

 حیث:       متوسط للعینة الأولى،       متوسط العینة الثانیة.
 وتعطى إحصائیة الاختبار كما یلي:

 21

21

11
XX 

nn
S

T

p +

−
=

   
 حیث:

2
)1()1(

21

2
22

2
112

−+
−+−

=
nn

SnSnS p

 
  الانحراف المعیاري للعینتین الأولى والثانیة على التوالي.s2 و  s1، مع n1+n2 -2ودرجة الحریة 

 ، بنفس الطرق السابقة.0.01 و0.05 مع .sigویتخذ القرار بمقارنة احتمال المعنویة 
 spssتطبیق باستخدام 

 
 مثال:

أراد باحث دراسة تأثیر استخدام الأسالیب الحدیثة في التعلیم على تحصیل الطلبة من الدرجات، وقد تم 
مقارنة درجات الطلبة الذین استخدموا الأسالیب الحدیثة مع درجات مجموعة من الطلبة الذین لم یستخدموا 

 ھذه الأسالیب وكانت النتائج التالیة:
G1: 10  5  6  7  10  6  7  8  6  5  
G2:  7   3  5  7   8   4  5  6  3  2   

  المجموعة التي استخدمت الأسالیب.g1حیث: 
        g2.المجموعة التي لم تستخدم الأسالیب الحدیثة  
 الحل:

 نرید اختبار الفرضیات التالیة: (فرضیة العدم)                                                                                                                                                        
                                      (الفرضیة الصفریة)

 )n1+n2-2 من أجل اختبار ھذه الفرضیات بدرجة حریة (T_testوھنا نحتاج إلى تطبیق اختبار 
 وتعطى إحصائیة الاختبار بالعلاقة التالیة:
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2
1S   .تباین المجموعة الأولى :

2
2S.تباین المجموعة الثانیة : 

2
1

1

2
12

1 X
n
X

S i −= ∑
 

∑ =++= 5205.......510 2222
1X 

∑ =++= 2862.......37 2222
2X 

349
10
5202

1
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2
12

1 =−=−= ∑ X
n
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S i

 
3.318

4.59
220

)3.3(9)3(9
==

−
+

=PS
 

47.2
81.0
2

10
1

10
1.3,3

57_ ==
+

−
 TESTTةبوسحملا=

73.1)05.0;18()05.0:2( 21
=== −+ TTT nnةلودجملا 

 
T المحسوبة أكبر من Tھذا یعني أننا نقبل الفرضیة ، المجدولة H1 أي أن البرامج التعلیمیة التي تستخدم 

 الأسالیب الحدیثة فعالة.
 

   لعیینتین غیر مستقلتین(مرتبطتین):Tخامسا: اختبار 
یستخدم ھذا الاختبار عندما یكون لدینا بیانات عینتین غیر مستقلتین، معنى ذلك أن لدینا عینة واحدة    

وكل مفردة في العینة تعطي قراءتین (قبلیة وبعدیة) القراءة الأولى تمثل العینة الأولى والقراءة الثانیة تمثل 
 معرفة ھل الفرق بین بیانات الاختبار الأول والثاني :العینة الثانیة وفي ھذه الحالة یكون ھدف الاختبار ھو

21 XXd  ) معنویة أم لا؟=−
  وتصاغ فرضیات ھذا الاختبار كما یلي: 

 
 

 وقبل إجراء الاختبار یجب التأكد أیضا أن الفرق بین القراءتین في الاختبارین یتوزع توزیعا طبیعیا.
  فلا نھتم بھذا الشرط.30إذا كان حجم العینة أكبر من  •
وإذا كانت مفردات كل عینة تتوزع طبیعیا فإن ذلك سوف یؤدي إلى أن یكون الفرق موزعا  •

 طبیعیا أوتوماتیكیا.
 وتعطى إحصائیة الاختبار كما یلي:

n
SS

T
2
2

2
1

21 XX 

+

−
=

 
 حیث:

 الانحراف المعیاري للعینتین الأولى والثانیة على التوالي، وحیث       s2 و  s1, مع n-1ودرجة الحریة 
 متوسط للعینة الأولى،       متوسط العینة الثانیة.

211

21

:
:

XXH
XXH o

≠

= :0 أو
0:

1 ≠
=

dH
dH o  توجد فروقات بین العیینتین

 لا توجد فروقات بین العیینتین

1X

2X
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 ، بنفس الطرق السابقة.0.01 و0.05 مع .sigویتخذ القرار بمقارنة احتمال المعنویة 

 spssتطبیق باستخدام 
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 ANOVAتحلیل التباین اختبار 
 L’Analyse De La Variance ANOVAتحلیل التباین 

   ناقشنا فیما سبق اختبار متوسط عیینة واحدة، واختبار الفرق بین متوسط عینتین، ولكن ما ھو الحل إذا 
كان لدینا أكثر من عینتین، وأردنا أن نختبر فروض تدور حول الوسط الحسابي للمجتمعات المحسوبة 

 منھا ھذه العیینة.
حتى الآن وبناءا على ما عرضناه الحل الوحید ھو أن نجري اختبارات ثنائیة بین كل الأزواج الممكنة من 

 الواجب إجراءھا كبیرة جدا، تھذه العیینات، وكلما كان عدد العینات كبیر كلما كان عدد الاختبارا
وسنحصل على استنتاج لكل اختبار، ھذه الاستنتاجات ستكون متناقضة الأمر الذي یصعب التعامل معھا 

عملیا، لحل ھذه المعضلة فإنھ یوجد اختبار إجمالي یجرب كل المقارنات المطلوبة دفعة واحدة، یطلق على 
 حیث یعتبر من أشھر الاختبارات ANOVAھذا الاختبار اسم اختبار تحلیل التباین، ویكتب اختصارا 

 الإحصائیة على الإطلاق.
 عند إجراء اختبار تحلیل التباین فإننا نحصل على نتیجتین كالآتي:

إذا كانت نتیجة الاختبار غیر معنویة فإنھ تم إثبات أن أي مقارنة ثنائیة بین أي زوج من العینات  .‌أ
 سوف تكون غیر معنویة وینتھي الاختبار عند ھذا الحد.

إذا كانت نتیجة الاختبار معنویة فھذا یعني أن ھناك زوج واحد على الأقل من المعالجات الفرق  .‌ب
بینھما یكون معنوي، ویتطلب الأمر في ھذه الحالة إجراء اختبارات مساعدة لمعرفة أي زوج من 

 المعالجات ھو السبب في المعنویة
 :ANOVAشروط اختبار 

 أن تكون العینات (المجموعات) مستقلة. -
 أن تكون وحدة القیاس بفترة (بیانات مستمرة). -
 بیانات كل مجموعة تتوزع طبیعیا. -
 التجانس بین المجتمعات المكونة منھا العینات (لھا نفس التباین). -

 
 تحلیل التباین في اتجاه واحد:

 ونرید أن نختبر ھل ھذه العینات المسحوبة من مجتمعات m   نفرض أن لدینا عدد من العینات لتكن 
 متوسطاتھا متساویة أم لا؟

  بمعني آخر ھل ھذه العینات مسحوبة من نفس المجتمع أم لا؟
  ANOVAیمكن اختبار ذلك الفرض باستخدام اختبار تحلیل التباین 
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 اختبار التباین في اتجاھین: 

 نفرض أن لدینا متغیرین یؤثران في أفراد العینة أي أن مفردات العینة تتأثر بعاملین ونرید معرفة ھل 
 تقسیمات العامل الأول معنویة أم لا؟، وكذلك تقسیمات العامل الثاني،

یمكن اختبار تأثیر كل عامل على حدى، وكذلك التفاعل بین العاملین إن وجد وذلك باستخدام تحلیل التباین 
 في اتجاھین 
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 اختبار المقارنات المتعدد:
 .LSDاختبار الحد الأدنى للفرق  .1
 .scheffésاختبار شیفیھ  .2
 .duncansاختبار دنكان  .3
 اختبار نیمان. .4
 اختبار بونوفروني. .5

 
 :MANOVAتحلیل التباین المتعدد 

 وفیھ نستخدم متغیر أو أكثر تابعین مرتبطین معا في التحلیل ANOVA  ھو امتداد لتحلیل التباین البسیط 
 وفي نفس الوقت.
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